

Mahón, sábado 7 de Julio de 1900

El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO VI



NÚM. 279

BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto. se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican da la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

CORRESPONSALES

Ciudadela: Rdo. D. Gabriel Olives, Presbítero.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, Pbro.

San Clemente: D. Juan Pons, Economo.

OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

Mañón, sábado 7 de Julio de 1900

El Quirón de Mañón

REVISTA CATÓLICA SEMANAL

CON LICENCIA GOBIERNAL

AÑO VI N.º 27

MINISTERIO DE CULTURA

BASES DE LA PUBLICACION

El Quirón de Mañón, vé la luz cada sábado; cuando ocurre en este día hasta de precepto, se anticipará su publicación. Consta de ocho páginas a dos columnas del tamaño y forma de este número.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Administración de El Quirón de Mañón, San Roque, 29. Centro Católico Mañón, San Roque, 12. Imprenta de Francisco Fabrigues, Mañón, 17.

PRECIOS DE ABONO

En Mañón: 0,25 pesetas un mes. En las demás poblaciones de las Baleares: 0,75 pesetas un trimestre. En Ultramar: 4,00 pesetas un año. Pago por adelantado. Número suelto: 10 céntimos.

ANUNCIOS

Se insertan en esta revista los anuncios que se deseen en la medida de lo posible. Los precios convencionales de los señores anunciantes.

CORRESPONDIA

Correspondiente: D. Gabriel Olives, Presbítero. Ayaor: D. Jaime Timoner, ex Menor. Mercedal: D. Jaime Gallego, Pbro. Villacarlos: D. Miguel Pérez Pbro. Ferrerías: D. Miguel Alvaró, Pbro. San Cristóbal: E. Francisco Campa, médico. San Luis: D. Julián Pina, Pbro. San Clemente: D. Juan Font, Pbro.

OFICINAS

Redacción: Calle San Roque, 12. Administración: Calle San Roque, 29.

EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

— CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA —

El que no está conmigo
está contra mí.

San Lucas cap. XI vers. del
14 al 28.

El que no recoge conmigo
desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA JULIO

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

El desinterés cristiano

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que los cristianos se acostumbren á preferir siempre los intereses de vuestra gloria á sus propios intereses.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Sin desatender las obligaciones de nuestro estado, trabajar por la gloria de Dios.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.^a Espíritu de celo para los católicos inactivos.
- 2.^a Firmeza en la fé para los que sufren tentaciones.
- 3.^a Cumplida realización de los fines de la consagración universal.

Una familia muy necesitada.—Trabajo y salud para otras dos.—Paz para un matrimonio.—Un asunto importante.—Buena dirección para una obra apostólica.—Seis gracias especiales.—Treinta y tres intenciones particulares.—Acción de gracias por una conversión.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Julio:

Día 22.—Santa María Magdalena.

„ 31.—San Ignacio de Loyola.

+

Recomiéndase á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocios difuntos en especial por los que fallecieron durante el último semestre.

A. M. D. G.

CATEQUÍSTICA

La pobreza

Prefiero, dijo Temístodes, el hombre sin riquezas á las riquezas sin hombres. La pobreza suele ser indicio de honradez, decía Esquines. La pobreza no es vergonzosa si no procede de causa que lo sea, se lee en otro autor griego. Suelen los pobres ser más compasivos que los ricos, escribió Anaxágoras. A nadie se le odia por su pobreza: por su riqueza á muchos, decía Diógenes. Séneca ponderó como honrosa la pobreza alegre, y dijo que es rico el pobre voluntario. En otra ocasión escribía: Si vives conforme á la naturaleza, nunca te crearás pobre; si conforme al capricho, nunca te estimarás rico: la naturaleza con poco se contenta el capricho con nada se satisface.

Más cierta es la amistad de los pobres que la de los ricos, dijo San Agustín. Sobrellevar la pobreza es paciencia virtuosa: apetecerla es sabiduría, decía San Bernardo. La pobreza nos lleva de la mano al Cielo, escribió San Juan Crisóstomo. San Gregorio dijo que los pobres son nuestros abogados ante Dios. Y el mismo San Bernardo advierte que al elegir para sí la pobreza el Hijo de Dios, lo hizo para que la estimásemos como preciosa.

Es mejor ser pobre discreto que rico ignorante, se lee en el libro de los proverbios; y añade luego que quien cierra sus oídos al clamor del pobre, clamará y no será escuchado. Innumerables son los textos sagrados en que se nos manda inclinar el oído al pobre suplicante, y perfeccionar en su corazón nuestra limosna. En el sermón de la montaña dijo nuestro Señor que son bienaventurados, los pobres de espíritu porque de ellos es el reino

de los cielos; y cuando se le pidió la regla de la perfección, dióla con estas palabras: *Vende lo que tienes, da el precio á los pobres y sígueme.*

De todo ello se deduce que, aun entre las tinieblas de los errores paganos, la sabiduría antigua comprendió en cierto modo la excelencia de la pobreza; pero que no se tuvo de ella acabado concepto hasta que el mismo Dios hecho hombre la eligió para Sí; prometió el Cielo á los pobres espirituales y encareció la perfección sobrenatural de quien siendo rico abraza el estado de pobreza voluntaria por amor de Dios.

Desde entonces en el amor de Dios, ó sea en la Caridad, tiene el pobre la promesa de la vida eterna; tiene el rico desprendido el medio de ser compatible la posesión de riquezas con la virtud de pobreza de espíritu; tiene, finalmente, quien dé sus bienes á los pobres y sigue á Cristo, la consoladora evidencia de poseer el reino de los cielos.

Mirad ¡oh pobres! y alegraos: buscad á Dios y vivirá vuestra alma, había dicho el Rey Profeta, á la vez que exclamaba: «Dichosos los que se cuidan del necesitado y del pobre.»

EL MAPA POLITICO

Los editores de «Atlas» y «Manuales de Geografía» tendrán muy pronto que rectificar el mapa político del mundo conforme al dictado de los *fuertes*, que borran ó trasladan límites y fronteras, extinguiendo ó dividiendo, creando ó engrandeciendo «Estados» á la voz de los cañones, *última razón de los Reyes*. En Africa, el Orange y el Transvaal excluidos del censo de las naciones. En Asia, el dilatado Imperio chino amenazado de muerte en su existencia como pueblo autónomo. En Europa...— ¡vergüenza da que pueda decirse!—no faltan *profetas* que anuncien ya la *destrucción de España*, para acrecer la que fué en tiempos *escasa dote* de la hija de Alfonso VI de Castilla, el Portugal vecino, en compensación de *impuestas cesiones* de Cabo Verde, Senegambia, Guinea, Mozambique... las Canarias y... presidios españoles de Ceuta y Melilla... que dicen necesitar para consolidar su poderío Alemania é Inglaterra convenidas.

Por lo que á España se refiere, discutan otros la mayor ó menor posibilidad é inminencia del vaticinio; á nosotros nos basta *temerlo todo* de *nosotros mismos*, es decir, de España, infiel á la misión providencial que tenía señalada en la Historia, de que nunca debiera dudar, pues son muchas y muy claras las señales que se la revelaron. No hay que gastar el discurso, basta emplear los ojos para llegar al más fundado convencimiento. Cuando fué nuestro pueblo *soldado de Cristo*, ¿quién puede contar nuestras victorias y ponderar nuestras gran-

dezas? Más luego que mudó de *bandera* y se uniformó de *miliciano nacional*, ¿quién nuestras derrotas y miserias? Antes, *bárbaros* y *fanáticos*, lo más arduo nos era fácil; lo que humildemente temerario, providencialmente prudente y provechoso. Hoy, *civilizados*, y más que tolerantes, *indiferentes*, no hay fracaso ni desdicha que no desmientan los cálculos más fundamentados. Para no mover sino un registro en el libro secular de nuestros *hechos*, ahí están Cortés con menos de setecientos hombres, y Pizarro con menos número todavía, sujetando Imperios á la Corona de España en el vasto continente americano; y, en cambio, ejércitos numerosos no han podido, en esa misma parte de la tierra, defender unas islas por ellos ocupadas y guarnecidas.

¿Cómo explicar estos diversos resultados, si no se atiende á la verdad de estas divinas palabras: *Justitia elevat gentem: Miseros autem facit populos peccatum?*

Pues si en España, ni la persuasión ni la experiencia le apartan de su *miseria* y obstinase en el *pecado* de infidelidad, que hace míseros á los pueblos, ¿qué puede esperarse, calmadas ya las derrotas, sino la pena capital de esos *vaticinios*, rectificadores del mapa político?

¡Ay! que no es hoy España el David ungido que pueda esperar tranquilo al Goliath prepotente; es, sí, el Sansón, decalvado por la concupiscencia, en peligro cierto de ser befa y escarnio de filisteos enemigos.

BONIFACIO.

TRAZOS ESCOGIDOS

Cómo hemos de buscar á Dios

¡Oh tú, que herido ya por el amor de Dios, aspiras á la perfección de ese amor y de la divina sabiduría, en la cual se halla Dios, búscalo de la manera que esta mujer (la Magdalena) lo buscó; búscalo con amor, con dolor, con diligencia, con lágrimas, con instancia, y sobre todo con perseverancia, y no dudes sino que lo hallarás! Y no te parezca mucho buscarlo con tanto cuidado, porque como Dios disponga todas las cosas suavemente, quiere que los medios tengan proporción con el fin; y así quiere que un tan gran tesoro con tan gran ansia sea buscado. No te espanten los trabajos de esta jornada, no los temores de la noche, no el miedo de los soldados, que son los demonios, no la memoria de los pecados pasados, pues nada de esto desmayó ni acobardó á la santa pecadora para insistir en su demanda, y por esto mereció, primero que todos,

el resplandeciente Sol de justicia, glorioso y resucitado.—(V. Granada.)

La intransigencia

Es un error manifiesto el pensar que los Pastores y Obispos, y mucho menos el Vicario de Jesucristo, se deben callar ante los que dicen mil injurias contra la Religión, como si fueran perros mudos é inútiles para guardar el rebaño de Jesucristo, sólo porque no es particular quien las profiere, sino un Gobierno, ó un Rey ó una Asamblea de diputados cualquiera. La Iglesia no puede transigir en esta parte; su misión celestial es preservar á sus hijos de todos los errores contrarios á la fé y á la moral, sea quien quiera el que los propale, para que sin mácula en la inteligencia y sin perversidad en el corazón, puedan caminar seguros al término dichoso de la felicidad eterna. Y mucho menos le es permitido este linaje de transacciones cobardes cuando los tales errores van envueltos en las leyes de una nación católica.—(P. Mendive.)

RECORTES

Aprende, pueblo!

Cuando en 1750 empezaba la Institución de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, fundada por San Juan Bautista de la Salle, á extender su benéfica influencia en las clases populares, cuya instrucción era su principal objeto, los filósofos enciclopedistas hicieron la más encarnizada oposición al naciente Instituto distinguiéndose entre ellos el impío Voltaire, quien al escribir sobre el particular á su amigo La Chalotais, Procurador del Parlamento de Bretaña, le decía:

«Os agradezco que tratéis de proscribir la instrucción en las clases populares, á las cuales hay que guiar, pero no instruir, porque son como bueyes, que sólo necesitan el yugo y la cebada.»

«La Obra del descanso dominical»

Esta Obra, fundada en Dijón (Francia) hace poco tiempo, está dando los más satisfactorios resultados. Todos los comerciantes que se han adherido á ella figuran en una lista, de la que se ha hecho una gran tirada, para conocimiento del público.—Nada hemos perdido—dicen ellos—con cerrar los domingos; y, en cambio, somos *libres*.

Por su parte, los que no se han adherido á la Obra, pueden decir:—Nada hemos ganado y somos *esclavos*.

«La cesación del trabajo el día del Señor—dice León XIII en su admirable Encíclica «Rerum Novarum»,—debe ser la condición expresa ó tácita de todo contrato entre patronos y obreros, porque nadie debe exigir ó permitir la violación de los de-

beres del hombre para con Dios y para consigo mismo.»

La Francia en manos de judíos

Hay en Francia unos 100.000 judíos entre treinta y ocho millones de Franceses.

Pues bien, esa ínfima minoría de 100.000 judíos, según los documentos proporcionados á la Cámara cuando la interpelación Denis, suministra: 49 prefectos ó subprefectos judíos; 19 judíos al Consejo de Estado; 10 judíos al Tribunal de Casación; 10 consejeros judíos al Tribunal de París; un número considerable y desconocido de judíos en las audiencias, tribunales y en la enseñanza oficial; 11 funcionarios judíos en el ministerio de Agricultura; 20 judíos en la Dirección de Correos; 30 judíos en el ministerio de Trabajos públicos (Fomento); 27 judíos en el de Hacienda; 35 judíos en el de Instrucción pública, etc. etc.

Puede haber en esto algún error, por el cuidado con que ocultan siempre su religión los presupuestivos; pero esta lista no dice nada de los millares de empleados menos importantes y cuyos titulares son judíos.

Poesías ajenas

La Conciencia

- Responde: ¿quién eres?—Yo.
 —¿De dónde sales?—De tí.
 —¿Quiéres afligirme?—Sí.
 —¿Es que me aborreces?—Nó.
 —Déjame libre.—Jamás.
 —Nublas mi dicha.—Lo sé.
 —Tu voz me aterra.—¿Porqué?...
 —Huiré de tí.—No podrás.
 —¿Siempre me sigues?—En pos.
 —¿Dónde está tu imperio?—En mí.
 —¿En dónde vives?—En tí.
 —¿De dónde vienes?—De Dios.

J. SELGAS.

El Padre Nuestro

¡Oh! Padre nuestro adorado
 Que llenas el infinito,
 Tu nombre sea bendito,
 Tu nombre santificado;
 De tu reino deseado
 Veamos la majestad,
 Tanta dicha tu bondad
 Nos dé pura, sin recelo.
 Y en la tierra y en el cielo
 Hágase tu voluntad.

Dame el precioso sustento
 Que he menester cada día;
 Preserva la vida mía
 De mal y de sentimiento.

La tentación ni un momento
Fuerte aparezca conmigo;
Y tú, invisible testigo,
Niégame el perdón severo,
Si no perdono primero,
La ofensa de mi enemigo.

(Concepción Arenal.)

AL MENUDEO

ROMA

—En una correspondencia de Roma leemos:

«Uno de los mártires recientemente canonizados es un compañero del Beato Juan Gabriel Perboire é hijo espiritual del gran San Vicente de Paul. Llámase éste Francisco Clet, natural de Grenoble (Francia), en cuyo honor los sacerdotes de la Misión y las Hijas de la Caridad han celebrado hermosos Triduos.»

—Han sido tantas las audiencias y recepciones que León XIII ha concedido de dos meses a esta parte, que maravilla á todos que á los noventa años de edad pueda resistir tan extraordinaria fatiga, pues además de las audiencias, que son continuas, despacha el Papa casi á diario con los Cardenales Presidentes de las diversas Congregaciones de la Santa Sede; ha combinado las ceremonias para las solemnes beatificaciones y santificaciones concedidas durante el Año Santo, y cada día conferencia con los Obispos y misioneros que de todas las partes del mundo acuden al Vaticano.

—El día 17 de Junio, y con asistencia del Cardenal Prisco, de las autoridades locales, de gran número de Asociaciones, y de un numeroso concurso, tuvo lugar en Pesina la bendición de la Cruz y del monumento erigido cerca del Observatorio del Vesubio á Cristo Redentor.

PENÍNSULA:

—En el certamen celebrado últimamente en Barcelona por el periódico semanal *Lo Teatro Catòlich*, al objeto de premiar las mejores obras, así dramáticas como cómicas, se ha concedido un solo premio á la zarzuela en un acto que lleva por título *La Caridad*, de la que han resultado ser los autores el maestro compositor D. Eusebio Boch y Humet, y el conocido escritor católico D. Joaquín Albanell y Villas.

—Ha publicado el *Heraldo de Madrid* el siguiente telefonema:

«BARCELONA 19 (1,40 tarde).—Director *Heraldo de Madrid*.—Por ser de justicia intereso la inserción del siguiente telegrama:

»El Gobernador de Barcelona acaba de recoger en los kioscos tomos de Balzac, Tourgenneff, Gauthier, Zamacois, Flaubert, Zola, Murger y Nerval.

»Arbitrariedad inconcebible.—*Sopena.*»

¿Será posible?—exclamamos nosotros.—¿Será posible que un Gobernador de *estos tiempos*, se haya decidido á retirar de la circulación pública porción de basura que, traducida del francés principalmente, infesta las librerías, los kioscos de venta y, lo que es peor, el espíritu de los que tienen la desgracia de sufrir el contacto intelectual?

EXTRANJERO.

—Según comunican de Oriente, se han convertido al catolicismo Mr. Pedro Sohdo. Arzobispo cismático de los siro-jacobitas, de las ciudades de Homs, Sabad y Hama, así como la mayoría del Clero y de los habitantes de su Archidiócesis.

—Más de cinco mil peregrinos han acudido la semana última á la gruta de Lourdes, donde se espera para esta semana la llegada de tres mil peregrinos más; lo cual parece demostrar que eran infundados los temores de los que creían que el Jubileo del Año Santo y la Exposición Universal de París, iban á ser causa de la disminución de las peregrinaciones al santuario de Lourdes.

—Ocupándose de la conversión del notable novelista francés, Mr. Paul Bourget, dice «*La Presse*», de París:

«Es un hecho curioso que uno de los escritores más escépticos de estos tiempos, haya vuelto á la fé, exclamando:—*Creo*—cuando no hace mucho escribía:—*Padre nuestro que «estabais» en los cielos*.—No será, pues, extraño que el siglo XX vea muchos Chateaubrianes. Este vino después de Voltaire y de Rousseau, porque después de las grandes negaciones, surgen las afirmaciones con más vigor que antes, y la fé renace más potente cuando se trata de arrancarla del corazón de los hombres.»

—Invitado por la empresa explotadora del gran telescopio de 60 metros de longitud de la Exposición de París, el Nuncio de Su Santidad en aquella capital bendijo el siderostato y todas las dependencias, pronunciando un discurso alusivo al acto, al que asistió numerosa y distinguida concurrencia.

—Hallándose de servicio en la Sala de los Mártires, del Seminario de las Misiones, un fu-

turo misionero, se le acercó un joven como de veinte años de edad, y sin más preámbulo, le preguntó:

—¿Me queréis decir por qué no se casan los sacerdotes católicos?

Entonces el seminarista, señalando á su interlocutor un cuadro que pendía de la pared, y que representaba el martirio del Beato Cornay, cortado en pedazos por los anamitas, le contestó:

—¿Creéis que cuando se tiene mujer e hijos está uno dispuesto á exponer su vida y á soportar semejante muerte?

Nada replicó el joven, quien se contentó con pedir respetuosamente al sacerdote que le permitiera estrechar su mano, como lo hizo con efusión, y se marchó.

—Hace unos días, de paso por Amiens, y de riguroso incógnito, detúvose el Rey de Bélgica unas horas en dicha población, cuya Catedral visitó detenidamente, oyendo Misa de ocho, después de la cual dirigióse al coro para examinar minuciosamente sus bellezas artísticas; pero el suizo encargado de la vigilancia, le dijo que no podía pasar, porque no se permitía durante los divinos Oficios; en vista de lo cual, se retiró el Rey con sus dos acompañantes. Cuando el suizo se enteró de quién era el personaje á quien había impedido la entrada en el coro, dijo:

—¿Cómo podía yo imaginarme que era un Rey una persona tan modestamente vestida y que había respetado, sin darse á conocer, la orden de no entrar en el coro?

LA SEMANA

En virtud de reformas por el Ministerio de la Gobernación ha sido declarado cesante el Delegado del Gobierno de S. M. en esta isla D. Teodoro Cerdá, lo propio que el oficial de la misma Delegación D. Pedro Orfila y Fuster. Sentimos la separación del Señor Cerdá, y deseamos al señor Orfila pronta colocación.

Se ha encargado interinamente de la Delegación el Secretario D. Nicolás Basabe, al que se le ha reducido la categoría y el sueldo á 1.500 pesetas anuales.

◆◆◆

El Banco de Mahón convoca á Junta general

ordinaria para el día 12 del actual á las 6 de la tarde en el domicilio social.

◆◆◆

Han quedado cesantes los empleados temporeros del Lazareto. Si como se cree siguen viniendo buques para practicar las desinfecciones prevenidas por la Ley, ¿cómo se las compondrán? De tal naturaleza son las economías de los prohombres que nos des gobiernan: suprimen el tarol de la escalera ó el chocolate del loro, y se quedan tan frescos!

Ya es hora de que se cierre de una vez el Lazareto, ó de que se le dote del personal y material que le son necesarios.

O herrar ó quitar el banco.

◆◆◆

Hemos recibido una carta-circular de la sociedad en comandita Goñalons, Carreras y C.^a participándonos que se retira de la misma con la mayor cordialidad y armonía el señor Carreras, y que transformada la Sociedad en colectiva proseguirá las operaciones á que hasta ahora se ha dedicado, usando instintivamente la firma social D. Bartolomé Escudero y D. Guillermo Goñalons.

Además de dichos señores firman la referida carta-circular los socios D. Juan Orfila y D. Pedro Ballester.

Deseamos á la nueva sociedad Goñalons y C.^a honra y provecho.

◆◆◆

Las adulteraciones de artículos de primera necesidad están á la orden del día, la leche especialmente.

Nos permitimos recomendar este asunto á nuestra digna Autoridad local, esperando dictará las oportunas medidas para librar al público de las *tretas* de los vendedores de mala fé.

Duro con esa gente, señor Alcalde, en la seguridad de que el vecindario aplaudirá, agradecido, los desvelos que se imponga en pró de la salud pública.

Otra recomendación nos ha de tolerar el señor Alcalde, y es que procure excitar ó despertar el celo de los agentes de su autoridad para que pongan coto á las demasías de los muchachos callejeros.

Tambien éste es un servicio que agradecerá á V. el público.

Nosotros se lo agradecemos por anticipado.

◆◆◆

El domingo tuvimos la satisfacción de estrechar la mano á nuestro distinguido amigo, el Ilmo. Sr. Dr. D. José Jover, Secretario del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, quien despues de algunas horas de haber llegado á esta ciudad en el vapor correo «Ciudad de Mahón», juntamente con un sobrinito de nuestro venerable prelado, salió para Ciudadela.

Dámosle la más cordial bienvenida.

El Rdo. D. Francisco Vazquez Oliver, capellán mayor del cuerpo Eclesiástico castrense, ha sido destinado al Batallón de Artillería de guarnición en esta ciudad.

Con el fin de visitar los establecimientos salesianos de Ciudadela, llegó el jueves en el vapor «Menorquín» de paso para dicha ciudad el Reverendo P. Felipe M. Rinaldi, Inspector general de la obra de D. Bosco en España.

También llegó en el indicado vapor correo el Vice-Presidente de la Diputación Provincial de Baleares, nuestro paisano D. J. Teodoro Ládico.

Ha sido destinado á la dirección del Hospital Militar de esta plaza D. Julián Soto Hernández, médico mayor del cuerpo de Sanidad Militar.

Después de haber permanecido algunos días en esta ciudad, saldrán la próxima semana para Ciudadela y Alayor los ópticos Mr. Lassalle y Compañía. De regreso sólo permanecerán entre nosotros unos pocos días.

De arribada por mal tiempo y procedente de Denia, entró ayer el vapor mercante español «Santa Ana» que se dirige á Ajaccio (Córcega) en busca de un cargamento de maderas.

La cofradía del Santísimo Sacramento practicó el jueves por la noche en Santa María el devoto ejercicio de la Hora Santa.

Grato nos es consignar que la semana próxima tendremos la dicha de ver entre nosotros á nuestro amantísimo Prelado que se propone asistir á los solemnes cultos que prepara la parroquia de Nuestra Sra. del Carmen con motivo de la fiesta de su Titular.

Esta noche se reúne la Junta organizadora de Procesiones para tratar de la inmediata procesión general de Nuestra Sra. del Carmen.

El Excmo Sr. Obispo Diocesano ha tenido á bien conceder la correspondiente autorización para que pueda colocarse en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas una imagen de nuestra Señora del Sagrado Corazón, que se recibirá en uno de los próximos correos de Barcelona, gracias á la caridad de algunas piadosas Señoras.

Adelantan las obras de construcción y emplazamiento del nuevo altar mayor de la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen que será bendecido por S. E. Ilma. el domingo 15 del actual, y lo estrenará el Sr. Obispo en la Misa de Comunión que se celebrará el día de la fiesta de Nuestra Señora del Carmen.

Hemos tenido ocasión de admirar el regalo que el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Diocesano acaba de hacer, con destino á la tómbola, que á beneficio del frontis de la Concepción debe inaugurarse, en el local que ocupan los Estanislao, el domingo, 18 de los corrientes; consistente en una preciosa palmatoria plata mate con dibujos de relieve sobredorados y que guarda magnifico estuche cuyo forro es de raso carmesí.

Entró el miércoles en nuestro puerto el vapor francés «Charente» perteneciente al Ministerio de Comercio y destinado para el servicio de cables submarinos. Practica el acostumbrado reconocimiento anual al cable que une la Francia con la Argelia y que pasa á 30 millas de la costa Sur de esta isla.

El miércoles falleció el conocido comerciante D. Lorenzo Pons y Sintés, vocal de la Junta de la «Marítima» y persona muy conocida por sus conocimientos financieros y matemáticos. Confortó su espíritu con los Santos Sacramentos, siendo lucido el cortejo que acompañó sus restos mortales á la última morada como prueba palpable de las simpatías de que gozaba el Sr. Pons Sintés (q. e. d.) Elevamos al cielo una plegaria por el eterno descanso de su alma, y enviamos nuestro sentido pésame á su atribulada familia.

«La Marítima» convoca á sus accionistas á Junta general ordinaria, la que se verificará el día 23 de los corrientes.



PUERTO DE MAHÓN

El lunes á las cinco de la tarde fondeó frente á la Consigna el bergantín de guerra italiano «Polinuro» de 500 toneladas, 2 cañones y 115 plazas procedente de Punta Torres.

Terminadas las prácticas sanitarias que previene el actual Reglamento, salió el domingo por la tarde para Valencia el vapor italiano «Constanza».

El domingo salió á hora de itinerario el vapor correo «Menorquín». Embarcó además de la balija, lo siguiente: para Alcudia, 15 cerdos, 6 carneros, 4 cabras, 1 burro y 3 becerros y para Barcelona, 10 fardos tejidos, 57 bultos maquinaria, 80 calzado, 33 queso, 68 retazos cartón, 9 anis estomacal, 10 habas y 4 sacos Tártaro.

Salió á hora de itinerario el martes el vapor correo «Ciudad de Mahón». Embarcó la balija, pasajeros y lo siguiente: 44 cabezas de ganado vacuno, 8 lanar, 1 caballar, tres cajas calzado, 21 queso, 42 sacos habas, 69 lana en rama, 14 flor manzanilla y 4 bultos maquinaria.

CIUDADELA.

—Durante el mes de Julio se han encontrado dentro el Cepillo del pan de los pobres, en la Iglesia de San Francisco pesetas 526'87.

—La Pía Unión de San Antonio de Padua repartió el martes de la presente semana 94 panes entre los pobres de esta ciudad.

—Bajo la presidencia del Excmo. Sr. Obispo se verificaron el miércoles último en el Seminario Conciliar los exámenes en la escuela preparatoria de niños.

—El martes salió de este puerto, con rumbo al de Fornells y el de Mahón, con objeto de hacer una excursión, el yate de vapor «Gaviota» que regresó ayer ganando nuestro puerto sobre las diez y media de la mañana.

—El lunes se vió nuestra Pescadería surtida de gran cantidad de sardinas cogidas en aguas de Mahón por una barca pescadora de aquella matrícula. Dicho pescado se expendió á 20 y á 15 céntimos de peseta la tercia.

—El jueves último se celebró en el Palacio Episcopal el anunciado Sínodo, al que se presentaron varios señores sacerdotes con el objeto de renovar sus licencias ministeriales.

—Al anochechar del martes último se desencade-

nó sobre esta ciudad un fuerte temporal de viento, relámpagos y truenos, volviéndose á repetir semejante temporal el jueves á la misma hora cayendo un buen chuparrón de agua.

—La semana pasada se degolló para consumo público un buey del predio «Son Morell» que alcanzó el peso de 236 kilos y medio.

—Solemnísima resultó la fiesta celebrada el domingo en San Agustín en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús. El Señor estuvo de manifiesto desde las 7 de la tarde del sábado hasta la tarde del domingo. Se cantó la estación, y demás ejercicios piadosos, y á las nueve de la noche se cantó el Trisagio por el Coro del Círculo Católico. Desde las once de la noche hasta las cuatro de la madrugada varios señores caballeros practicaron los turnos de la Adoración nocturna, celebrándose de cuatro á cinco dos Misas rezadas y otra matinal con canto á las cinco.

La Misa de Comunión que se celebró á las siete y media el Excmo. Sr. Obispo fué concurridísima, durante la cual se cantaron preciosos motetes alocuados al acto.

A las 10 se verificó solemne oficio, siendo celebrante el M. I. Sr. Dean de Menorca, predicando hermosísimo sermón el Excmo. Sr. Obispo. La capilla de la Catedral ejecutó una magnífica partitura del Maestro Andreu.

Terminada la Misa se verificó la solemne consagración al Sagrado Corazón de Jesús, entonándose enseguida el «Corazón Santo» y despues el himno de la Peregrinación menorquina á Roma.

Por la tarde se organizó lucida procesión llevando la sagrada Custodia nuestro venerable Prelado. Se soltaron palomos y se arrojaron multitud de hermosas flores, cantándose los himnos de la mañana. Asistió el M. I. Ayuntamiento, Ilmo. Cabildo, Rdo. Clero y pueblo, realzando el acto la «Banda Popular»

Comentarios

El Presidente del Consejo de Ministros ha negado que el señor García Alix en su nuevo plan de enseñanza, pretenda hacer que desaparezca la asignatura de Religión y Moral en el Bachillerato.

Cuando se supo que el Ministro de Instrucción Pública tenía semejante proyecto, llovieron las protestas, y cuando el señor García Alix llevó esa noticia á la prensa, se recrudecieron las censuras de las personas cristianas y sensatas

Silvela que ha visto esto y que no quiere un nuevo desasosiego, ha metido el capote, reconvinendo al Ministro hasta hacerlo desistir, si bien aplaudiéndole el proyecto, y por último ha dicho:

—¿Qué vamos á quitar la asignatura de Religión y Moral?... ¡Cá!, eso es un disparate: nosotros fervientes católicos, amantes de la Religión de nuestros mayores, ¿cómo habíamos de cometer tamaña atrocidad? Quienes tal hayan dicho o los que aseguren que el Ministro lo ha dicho, padecen un extravío.

En resumen: que niegan; pero todos sabemos que el proyecto había nacido en el seno del Gabinete y que si no ha prosperado no ha sido por que les faltasen ganas á Silvela y García Alix. ¡Oh!, el catolicismo del Gobierno!...

No falta quien suponga que esos propósitos del señor García Alix de desterrar la Religión y Moral de la 2.^a enseñanza, no son extraños á los planes de las sectas.

Nosotros, sin meternos en honduras, recomendamos á nuestros lectores que fijen su atención en los cinco puntos principales que abraza el programa que ha de discutirse en la Asamblea general de las logias, convocada por el G. O. de Roma. Dicen así:

«1.º Trabajar para que todas las Constituciones se inspiren en el ateísmo oficial, relegando todas las manifestaciones católicas al recinto del hogar doméstico, impidiendo el culto en edificios ó lugares públicos.

2.º Secularizar en absoluto la familia, privando á la Iglesia de toda intervención en la celebración del matrimonio.

3.º Declarar competente al Jurado para conocer de todos los delitos sin distinción de personas, fueros ni jurisdicciones.

4.º Servicio militar obligatorio para todos, sin exceptuar á los clérigos ni permitir sustitución ni redención.

5.º ENSEÑANZA LAICA POR CUENTA DEL ESTADO *general y obligatoria, sin que sean válidos los estudios hechos en OTROS CENTROS QUE NO SEAN OFICIALES.*»

Bien sabemos que contra el vicio de pedir está la virtud de no dar; pero, francamente, los hechos nos demuestran que los gobiernos liberales son tan... liberales en eso de conceder todo cuanto se les antoja pedir á los h. del mandil que, á la verdad, no extrañaremos que poco á poco, ó como convenga, se vayan saliendo con la suya los Hijos de Hiram.

Esto y más cabe esperar de Ministros del fuste del señor García Alix.

Afortunadamente serán breves—así lo esperamos—sus días en el Ministerio de Instrucción pública.

¡La del humo!

REMITIDO

Sr. Director de EL GRANO DE ARENA.

Espero de su amabilidad se dignará publicar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas, por lo que le da las anticipadas gracias este s. s. y amigo

X.

CULTOS AL SAGRADO CORAZÓN DE JESUS EN LA PARROQUIA DE S. CLEMENTE

Los socios del Apostolado de la Oración recientemente instalado en esta Parroquia, han celebrado este año con inusitada solemnidad la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús; correspondiendo así á los deseos del Soberano Pontífice y de nuestro Excmo é Ilmo. Sr. Obispo. Animados de este sentimiento y deseando honrar al más amante y amable de los corazones celebraron un solemne Triduo los días 29, 30 y 1.º de Julio, viéndose la iglesia adornada con ricas colgaduras, variedad de flores, y multitud de luces estando muy concurridos todos los actos que se celebraron durante los tres días.

El día 29, primero del Triduo, á las siete y media de la tarde un repique de campanas anunció al vecindario que iba á darse principio á los solemnes cultos. Después del toque de Oración se expuso á S. D. M. rezándose la estación mayor y el Sto. Rosario. Acto seguido subió al púlpito el Rdo. D. Juan Pons Camps, quién con la unción que le distingue explicó á los asistentes la necesidad que tenemos de ser devotos del Sagrado Corazón para que se cumplan en nosotros sus promesas.

El día 30 á la misma hora se practicaron idénticos cultos que el día anterior: á excepción del sermón que estuvo á cargo del M. A. Sr. Tutzó, quién expuso la historia de la devoción al Corazón Sagrado de Jesús

El último día, 1.º de Julio, desde las primeras horas de la mañana se notó inusitado movimiento entre los devotos del Sagrado Corazón, quienes deseosos de gustar el pan de los Angeles se acercaron al tribunal de la penitencia para purificarse de sus imperfecciones y se prepararon así á recibir el Pan de los fuertes un centenar de personas. A las diez, después de espuesto S. D. M., se dió principio á la Misa mayor que fué solemnísimamente, cantándose á quinteto y armonium una hermosa partitura de D. José Villalonga. Ocupó la Sagrada Cátedra el Licdo. D. Miguel Dalmedo, Pbro. quien con frase elogante y persuasiva demostró al numeroso auditorio que el amor del Corazón de Jesús ha vencido y transformado al mundo con su dulzura hermanada con la fortaleza.

A las 5 y media de la tarde después de cantadas solemnes Vísperas y rezado el Santísimo Rosario se organizó lucida procesión por el interior del templo, llevando bajo palio la sagrada Custodia el Rdo. Sr. Ecónomo de la parroquia.

Sentidísimos plácemes merecen los socios del Apostolado por los cultos que acaban de celebrarse en honor del Corazón de Jesús y por haber tributado al Divino Corazón un no interrumpido turno de adoración principalmente desde después de la misa mayor al principio de las Vísperas.

Reine siempre, pues, y se estienda entre los corazones clementinos la piadosa devoción al Corazón de Jesús.

San Clemente 6 Julio 1900.

CULTOS

PARROQUIA DE STA. MARÍA

Domingo segundo de Julio.—Las Misas rezadas se celebrarán á las horas de costumbre. La mayor se cantará á las diez con explicación del Santo Evangelio, cuya homilía está á cargo del Rdo. Don Jaime Tutzó Pbro. M. A. La Misa última después de concluida la solemne.

Por la tarde.—A las dos y media Catequística para niños, niñas y mujeres con plática Doctrinal por el Rdo. Cura Ecónomo, parte del Rosario y cánticos. A las tres y media Visperas y Completas por la Rda. Comunidad y una parte del Rosario á la Stma. Virgen.

Viernes.—A las seis de la mañana tendrá lugar el piadoso ejercicio del Vía Crucis.

A las cinco de la misma tarde se concluirá el Octavario a nuestra Sra. de Desamparados en la Iglesia de San Antonio Abad.

PARROQUIA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Domingo 2.º de Julio.—Las Misas rezadas se dirán á las horas de costumbre. En la mayor predicará la homilía el Rdo. Sr. Cura Regente. A las tres y media de la tarde, Visperas, Rosario y enseñanza de doctrina cristiana.

Martes.—Al anochecer el ejercicio del Vía Crucis.

Sábado.—A las siete y media, Misa por las intenciones de la Liga antimasonica. Al toque del Ave María, Rosario, visita á Ntra. Sra. del Carmelo y canto solemne de la Salve.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 8.—Misas rezadas á las horas de costumbre, y á las diez la mayor con homilía sobre el Santo Evangelio por el Rdo. Sr. Cura Ecónomo.

A las dos y media de la tarde enseñanza del Catecismo; á las tres y media, exposición del Santísimo Sacramento, Visperas, Rosario, Trisagio y Reserva.

Lunes 9.—En este día y en todos los demás no festivos seguirá la exposición del Santísimo Sacramento de siete á ocho y media de la tarde.

Martes 10.—Misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua á las siete y media y á las nueve.

Viernes 13.—A las siete Misa rezada en el altar de San Antonio, con el ejercicio propio del día. A las siete y media otra Misa rezada á intención de la Liga de oraciones.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZÓN

Mañana domingo.—A las siete Misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús y demás Asociaciones piadosas.

Por la tarde á las cinco se expondrá S. D. M. practicándose el ejercicio de segunda dominica.

Suscripción para cubrir el déficit de las obras de reparación de la Iglesia de religiosas Concepcionistas.

	Suma anterior	Ptas.	230'50
Colecta á domicilio			8'00
Cuotas mensuales			18'00

	S. E.		264'50

Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción.

		Pesetas
	Suma anterior	5451'98
Rdo. D. Juan Morillo Cura de Sta. María (2.ª vez)		25'00
Rdo. D. Damián Andreu (2.ª vez)		5'00
Una devota de la Purísima		2'00
D.ª Agueda Meliá, Vda. de Maspoch		1'00
	Total	5484'98
Continuará		

Pasatiempos

EL SOMBRERO DE MODA

—Señorita, ha llamado la verdulera,

y está en el descansillo de la escalera.

—¿Es la que viene siempre?

—¡Cá, no, señora!

—Bueno, dile que aguarde, que voy ahora.

—En una cesta plana trae cardos, setas, coliflores, pimientos y cebolletas.

La señora á la puerta sale volando,

y le dice á la joven que está esperando:

—¿Trae V. alcachofas?

—¡Hay, qué bromista!

¡Si yo soy la oficiala de la modista!

—¿Pues que diablos es esto?

—¿No se ha fijado?

¡El sombrero de moda que V. ha encargado!

J. P.

Un caballero de barba gris entra en una barbería y dice al barbero:

—Aféiteme usted, porque con la barba dicen que parezco un viejo.

Después de afeitado, pregunta al barbero:

—¿Y ahora, parezco un viejo?

—No, señor; ahora parece usted una vieja.

Un individuo que visita un Museo de provincias pregunta á su *cicerone*:

—¿Hay algo más que ver?

—Sí, señor; este cofrecillo.

—¿Donde sin duda guardaba sus joyas alguna ilustre dama de la antigüedad?

—No, señor; donde guardo las propinas.

Entre diputados:

—No estoy de acuerdo con mis lectores.

—¿Por qué?

—Porque me exigen una línea de conducta clara y precisa, cuando yo no les había ofrecido más que una línea férrea.

En una calle solitaria, y a altas horas de la noche, se acercó un hombre maltrazado á un caballero, y le dijo:

—¿Hace usted el favor de decirme qué hora es?

—Vaya usted contando—dijo el caballero sacudiéndole un tremendo bastonazo.

El hombre echó á correr, y en seguida se presentó un vigilante, diciendo:

—¿Qué pasa, caballero?

—Nada, que un tunan e quería los cuartos, y le he dado la hora.

—¿Es usted el que ha anunciado en los periódicos que presta sobre títulos?

—Sí, señor.

—Soy el marqués de V... y tengo necesidad de cuatro mil duros.

Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta general ordinaria, de Señores accionistas para el día 18 de Julio próximo á las seis de la tarde, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.

Mahón 27 de Junio de 1900.—El Presidente, Juan Taltavull.—P. A. de la J. de G., Francisco Ruiz, Secretario.

LA MARÍTIMA

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

En cumplimiento del artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca á los Sres. Accionistas á Junta General ordinaria para el día 23 del actual, á las cinco de la tarde, en el domicilio del Sr. Director Naviero.

El derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.

Mahón 5 de Julio de 1900.—El Presidente, Juan Biale y Coll.—P. A. de la J. de G.—Pedro Ballesster, Secretario.

Guarda Jurado y Pastor

Se necesita uno con residencia en el predio *Belavista*, término de Mercadal.

Para más detalles dirigirse á la casa n.º 24 de la calle de la Infanta.

Mr. Lassalle y C.^a Ópticos

Plaza Constitución n.º 6 Tienda Mahón.

SOLO POR POCOS DÍAS

Hacen saber al público y á sus muchos favorecedores que acaban de llegar á esta ciudad, con un variado surtido de objetos de **Optica**.

Gran surtido de **Gafas** y **Lentes** para **Miopes**, **Vistas cansadas**, Cataratas operadas y otras enfermedades de la **Vista** débil. **Nuevo** surtido de Antejos y Lentes con cristales finos **Perfeccionados** Bleté y aumados para la conservación de la **Vista** recomendados por los mejores **Oculistas** con armazones de acero **Nickel** y **Oro**. Jemelos para Teatro, Campo y Marina, Antejos de **Larga-Vista**, Termómetros y Barómetros, **Lentes** de aumento para leer y reconocer las monedas falsas, y otros varios objetos. Variado surtido de tijeras garantizadas de acero. Se hacen toda clase de composturas, todo á precios módicos.

Para mayor comodidad de los Sres. Compradores pueden Vdes. avisar á la tienda y pasaremos á domicilio.

